

详情请浏览"今日高邮"网站 http://

秋后,扣章当上了生产队的用牛手。

生产队现有的用牛手年龄都在五十上下,最大的已近七十。扣章才三十多。生产队 生产队现有的用牛手年龄都在五十上 长考虑,用牛手岁数太大,好些农活他们干不 动了。像插秧前的耙田,耙子有三米宽,前后

□ 汪泰 两块一掌多宽的木板,用牛手两脚一前一后地站在两块 生产队的这一段河边有一片缓缓的浅滩,滩边长着好多 木板上,木板下面是尖利的刀齿,水牛拖动木耙将水田 耙平。用牛手站在木耙上,一手拉着牛绳,一手抓着鞭 子,不管牛走快走慢,都要保持着自己身体的平衡,不能 从耙子上滑落下来。用牛手手中的鞭子是做做样子的, 他们都舍不得打自己用的牛。用牛手用眼神瞟一下水面 就可知道哪里高哪里低,就使唤水牛拖着耙子来平高就 低。用牛手拽着牛绳,拿着鞭子,不停地和牛说着话,有 时还要骂两句:驾!倒剥的,把你剁剁蘸大椒呢!高兴了, 就打起长号子,那号子九转十八弯,人听了心里痒痒的, 牛听了为之一振,四条腿迈得更快了。一块田耙平了,用 牛手要自己扛起木耙,牵着牛到另一块田去。所以用牛 手眼神要好,还要有点力气,才能胜任这类农活。生产队 当然要有年纪小一点的用牛手,这个人要会耕田耙田打 场,要有点灵气,要懂得一些牛的习性,这个人就是扣章

扣章愿意当用牛手,一来他会使唤牛;二来他欢喜 牲口,看到站在田边的牛,他总喜欢上前摸摸,用一双大 手当梳子给牛梳毛;三来做用牛手不用很早下地很晚收 工,可以挤出点时间忙忙家里的事;四来他也有一条好 嗓子。夏收夏种时,他临时顶替一位用牛手耙田,站在耙 子上,腰杆挺得直直的,头一扬打起了号子,栽秧的妇女 们一听,都直起了腰,说:扣章打的号子真好听。就这样 扣章理所当然地当上用牛手了。

当上了用牛手,可生产队没有闲牛给他用,于是扣 章先要出去买牛。

买牛要到牛市上去,牛市在仪征的大仪,扣章带了 钱和生产大队开具的证明坐车到了大仪。

牛市上的牛真多,一大片,有上千条,像在开会。牛们 在不停地用舌头舔着自己黑黑的湿湿的鼻子, 认真地反 刍咀嚼着。扣章从牛市的一头走到另一头,看了一遍又一 遍,终于,他相中了一头大水牛。这是一条大个子水牛,很 壮实,尾巴短了一小截,少了尾巴尖上一大撮软软的毛, 光秃秃的尾巴甩来甩去好像很有力气。特别让扣章看中 的是水牛那庞大的肚子。这条水牛已有了几个月的身孕。 花同样的钱,买一条有身孕的母牛,再过些日子,一条牛 就变成了两条,一举两得,多好!再说,这条怀孕的母水牛 很中看,很精神,身腰大个的,一定很有力气。扣章是这么 想的,于是就这么做了。他向卖家详细询问了秃尾巴牛的 脾气习性,付了款开了发票牵了牛就往回赶了。

到大仪是坐车,从大仪往回走就不容易了。牛不好 坐车,也没有船,就只有往回走。扣章牵着牛,戴着草帽, 赤着脚,顶着初秋还晒人的太阳,趁着一丝秋风往回走 了。从大仪出发时,扣章在牛市要了些柔软的牛稻草,捆 成两捆,搭在牛背上。扣章有时走在牛前面,双手反扣在 后面牵着牛绳,有时让牛走在前面,他走在牛后面。走着 走着,扣章就和牛说说话,秃尾巴呀,累不累啊,要不要 歇一下子。看见路边有好的草,扣章就停下让母牛吃会 儿。晚上,牛就吃自己背上的稻草。太阳落山了,扣章挑 路边有小院的农家借宿,他把牛拴在院里的树下。夜里, 扣章总要起来看几次母牛

他们从大仪顺着小路边走边问路,从仪征的大仪到 高邮的送桥、郭集,再顺着小路沿湖滩到车逻,这就上公 路了。公路很硬,路面上有石子,扣章穿上布鞋,牵着牛 走在公路边的土路上。公路两边各有一米不到的土路, 再向外是树,树外就是河了。累了,就着树阴休息一会, 渴了,挑一个缓坡让牛下河喝水。汽车来来去去,扣章很 小心地把着牛绳,尽量让牛靠外侧走,以免母牛被汽车 惊着。就这样,扣章牵着牛走了三天,小心地守护了三 天,终于到家了

大家看到扣章带回家的壮壮实实的大肚子水牛,都

很高兴,问扣章母牛什么时候过小牛。扣章 说,半个月吧。

这半个月,扣章天天和母牛在一起。

早上他牵着牛来到大河边的河滩上吃 草,这是一条又宽又大的河——三阳河。靠近

草,扣章牵着牛来到这里,母牛吃着带露水的草,尾巴一 甩一甩的,扣章很高兴,于是他觉得母牛也很高兴。母牛 在悠闲地吃草,扣章躺在草地上,他扯了一片草叶衔在 嘴里,舔着用舌头才能感觉到的糙糙的叶面,眯着眼,想 象着有一条小牛跟在母牛后面,蹦来蹦去的样子,他笑 中午,他不肯回家吃饭,他老婆只好把饭送到河滩 上,他老婆说:你服侍牛,我就服侍你。扣章也不说什么, 只是笑笑。太阳落山了,水面上波光粼粼,扣章牵着牛儿 回村,他把牛交给饲养员,总要再三叮嘱加点精料。

半个把月很快过去了,母牛要产小牛了,扣章很紧 张,他女人生孩子他也没这么紧张过,母猪生小猪他见 过,可从来没见过母牛牛小牛。别说他,许多上岁数的人 也没见过。为了慎重,生产队请来了公社兽医站的朱医 生。扣章看到了秃尾巴母牛生产小牛的全过程,他觉得 母牛生小牛和女人生孩子一样,也很疼,也很痛苦。

扣章这下更忙了,又要照看母牛,又要照看小牛。母 牛的肚子小下去了,更像条水牛了。可是出现了一个问 题,生出的小牛不吃奶。扣章不知道小牛是不吃奶还是 不会吃奶。饲料员把小牛往母牛肚子下连推带拉,小牛 就是犟着,撑着四条细腿不肯去。好不容易把小牛拉到 母牛肚子下,小牛不把嘴往奶头上靠,扣章很着急,母牛 不像人,不会把小牛揽在怀里,把奶头往小牛嘴里塞。吮 吸是动物的天性,扣章把手指放到小牛的嘴里,可小牛 拼命把头往里缩。饲养员用米煮成粥,把米汤冷下来送 到小牛嘴边,小牛也不领情,碰也不碰一下。有人说,小 牛饿了就该吃了吧。可过去了三四天,小牛还是没吃一 口奶。母牛看着小牛,舔舔小牛的脸,小牛躺在地上,饿 得耷拉着脑袋。

该出的招都出了,大家没了办法,扣章也不知道该 怎么办。他想到了公社兽医站,就向公社跑去,他找到了 朱医生,朱医生要他挤点母牛奶,用手醮着送到小牛嘴 里,让小牛晓得吸吮,试试,也许行。扣章想到自己把手 送到小牛嘴里时,小牛不肯吸,是手指上没有奶味。于是 他又急忙跑回家,按朱医生的办法做,还是不见效。小牛 好像小了一圈,无精打采地趴在地上,脑袋搁在腿上。

有人说:这小牛怕是保不住了

又有人说:不如趁早杀了,再迟就没肉了。肉,在当 时对人们还是有着一定吸引力的。

扣章说:再等等吧,你们就差这点肉啊。

又过去了一天,小牛还是不吃。

扣章对小牛说:你这个呆东西,你是打定主意不想

生产队长也觉得没指望了,叹了口 气,叫几个早就忍不住的人把小牛处理 了。

当小牛成了一堆肉时,已经很晚 了,没人肯弄到自己家里去烧。又有人 出主意:到新农民(知青)那里去烧。很 快,大家凑齐了姜葱作料,来到新农民 住处。新农民都已睡觉,大家敲开门,对 新农民说:你们睡你们的觉,肉烧熟了 喊你们吃肉。

小牛变成了一大锅热腾腾香喷喷 的熟牛肉。熟睡的新农民们被叫起来, 吃着喷香的牛肉,都说:真好吃,又香又 嫩。

扣章没有离去,他参与了小牛变成 肉的全过程。看着面前小牛的肉,忽然 想起了母牛,他把碗往前一推,说:我吃 不下去!

母亲是小镇的金牌 话务员。她嗓音清脆,吐 字清晰,语速较快。有线 电话那会她就是"信息中 心",可以知道诸多老百 姓不知道的秘密。母亲对这些从来 不感兴趣,用她的话说"懒得打听"

母亲是十足的戏迷, 她最关心 的是文化站柏站长的电话, 因为听 他的电话就可以知道剧场哪天接到 剧团(俗称戏班子)。邮局与剧场-墙之隔,中间有一道圆门,开了门就 等于进了场。母亲得于天时地利,-场不落。戏班子还没有到,她这个 '信息中心"就开始宣传发布消息。 她的消息来源非常准:什么班子,什 么剧种,什么时间,什么剧目,什么 场次,一直精确到男女主角分别叫 什么名字。大家围在一起边听边议 论,整个小镇为此闹腾起来,像煮沸 的开水。

剧场通常是唱扬剧,扬州扬,江 都扬,镇江扬,还有安徽来安的扬剧 团,母亲叫它来安扬。当剧场的大门 口竖起巨幅广告的时候, 剧团就快 到了。广告是用水粉颜料画的,浓墨 重彩, 青衣、花日为主体, 小生偏在 一边,没有老生与丑角,大红字体的 剧目名称下面是主演的名字, 至今 还记得"李开敏,汪琴"

剧团还在路上时,母亲未雨绸 缪,早就安排好工作,为了晚上好好 看一场戏。她的票一定是贵宾票,第 三排最中心,还是赠送。离开场还 早,剧场门口就聚满了人,黑压压的 一片,孩子们牵着大人的衣角,欢天 喜地地站在卖瓜子的小摊前,接过 一毛钱一包的瓜子, 像过年一样兴 奋。卖甘蔗的很多,板车拖着,论根 卖,抽出一根青皮甘蔗,拿起锃亮的 钢刀,先斩头去尾,再砍成几节。到 处都是咧着嘴啃甘蔗皮的人。

老人很安稳,早早进场寻了位 置便不动身。男人坐着抽烟,一边看 舞台两侧幻灯片上的字幕,目光里 是此生难得的期待, 只等大红丝绒 的大幕拉开, 他便与心中最喜欢的

□ 濮颖

那个女子相遇。女人与小 孩总是穿梭在过道与座 位之间,嘻嘻哈哈地说 等 空全门的门窗梳来掀 笑,安全门的门帘掀来掀 去,散去不少热气。

开场前十分钟会打铃, 那一刻 人们各就各位。女人们还在讲话,只 是声音小了许多。隐隐听到谁家的 公公与媳妇暧昧, 哪家大姑娘不安 分,然后就是低低的笑。也有像母亲 一样安静的女人,执一把蒲扇,轻轻 地摇着,眼睛一眨不眨地盯着幕布, 待到大幕徐徐拉开,与台上的人一 起哭一起笑,一起经历那一场风花 雪月、生离死别。

大嘉拉开, 一束追光打到舞台 的中心。舞台上的背景道具静立着, 司鼓与琴师们在台侧奏响了序曲。 一场声与乐、歌与舞的大餐便正式 开始。只见青衣甩着水袖袅娜地飘 了出来,柳眉凤眼,顾盼神飞。一个 台步一个倾诉,一个水袖一种写意, 一句散板一段心思。那一刻你的心 会一紧,一动,一颤。一种感动如潮 水般涌上心头, 眼睛里会有湿热的 泪。

来安县扬剧团里有一个演小生 的,叫姜什么,记得不太清楚了,浓 眉大眼,身板挺直,气宇轩昂,唱念 做打功夫更是了得。只要他一开腔, 一亮相,台下掌声雷动,一个接一个 地叫好。大姑娘小媳妇的眼珠子定 住了,手上的瓜果丢了一地。女人们 跟男人吵架的时候便会说: 你以为 你是姜某某?你要是他,我累死了也 心甘情愿!

不知道什么时候, 戏台的边上 围了一圈又一圈的人。他们默默地 站立着,看得特别入神。台上台下早 已融合在一起。台上人倾情演绎着 才子佳人, 台下人分明看到了时光 淡去的胭脂。

曲尽人散,剧场里的灯光与热 气一样慢慢地湮灭。人们走在回家 路上,回味着舞台上的故事,头上顶 着一轮明月。

人生七十古来稀,我们 在大酒店给母亲过生日。晚 **辈们纷纷端起酒杯向母亲** 祝福。母亲摆摆手,笑脸盈

□ 俞永军 盈,灿若寒梅秋菊,嘴里念 叨,多吃点,多吃点。谁知敬酒的后生刚一转 不语,打水,盛饭,扫地,像一个犯了错误的 身离开,母亲就不停撩起衣角轻轻擦去眼边 的泪花。

我们一直想给母亲过一次像模像样的 生日,但总被无情地拒绝,无论我们怎么劝 说。母亲的理由很简单,花那么多钱,上一次 饭店,有什么意思。

过年的时候,我们就坐下来商量,七十 岁一定得让母亲风光一次。母亲依旧那副口 吻,毫无讨价还价的余地。电话里,大姐一再 追问,什么时候过去。母亲拿着话筒,死死盯 住我,就像我小时候遇到一些棘手的问题紧 紧盯住她一般。

印象中,母亲的生日是一九四五年四月 一日,因为我曾看见母亲的身份证。然而母 亲告诉我,这是错的,她也不清楚自己究竟 哪一年出生,只说自己属狗,狗儿狗儿一直 喊到现在,也不知道哪一天出生,只说清明 过后不久。

母亲的身世犹如一个谜团,在她很小很 小的时候,我的外公、外婆、舅舅、姨娘就先 后离开人间,好像和母亲捉了一回洣藏,而 她永远是赢家,无奈茕茕孑立,形影相吊。听 母亲说,她很小就承担队里的放牛任务,很 小就自给自足自力更生。

我对母亲持有偏见,总觉得她过于强 势,过于执拗,害得父亲吃了不少苦头。尽管 现在母亲有点怕我,就像我小时候有点怕她 一样,但心中的芥蒂始终无法消除。

父亲患有慢性气管炎,不到五十就不能 下地干农活。他从早到晚拣菜做饭,收碗涮 盆,洗衣喂猪。割稻时节,母 亲披星戴月,风餐露宿;父 亲就悄无声息地磨好镰刀, 备好干粮。尽管如此,母亲 还是牢骚不断。父亲就低头

父亲一直离不开荤腥,哪怕吃不到肉, 喝点荤汤也好。所以,我总是照应庄上卖肉 的,隔三差五送点肉,我到时去结账。哪知母 亲毫不领情,别人前脚送上门,她就后脚甩 到肉摊上。我问她,她说卖肉的人心坏,全是 送的大老肥。父亲眼巴巴地望着这一切,多 像我小时候看到搁在手里的大白兔糖,一下 子被母亲夺走,说吃了会蛀牙,结果溢到嘴 边的口水又被硬生生吞了下去。

暑期回到老家,母亲把存折里的五千多 块钱全部取出来交到我手里,我终于明白母 亲为什么一次又一次送走别人送上门的猪 肉。母亲不是不想让父亲吃好点、喝好点,而 是省吃俭用,攒钱给她的儿子结婚、买房。母 亲一天天老去,我也一天天长大,不知不觉, 我已至不惑之年,过了许多生日,才发现母 亲的生日竟然一片空白,她没有吹过蜡烛, 没有吃过蛋糕,没有收到祝福。

虽然母亲现在极少给我过生日,但小时 候非常慎重。这一天,她早早就爬起来,煮两 个鸡蛋、下一碗挂面、做一盘红烧肉。上中 学,我在母亲身边的时间越来越少,但母亲 从来就没有忘记我的生日,她总会通过邮局 多寄点钱,嘱咐我买点好吃的。

七十大寿,母亲坐在上席,头上戴着生 日冠。我们倒满酒,依次走到母亲跟前,深深 地道一声:生日快乐!母亲很高兴,始终笑呵 呵的,多像我小时候,收到父亲准备的礼物, 吃到母亲制作的美味,甜蜜,幸福,温暖。

## E阳河之秋

紫槐 垂柳 竹林一起聚会 一幅幅写意画定格成水乡清秀之气 呆痴的我踱到岸边 亲密地拥抱你 掬清洌洌的河水洗脸 明目 思维奔逸 今我来思 水波镇刻着唐诗宋词 隋炀帝的龙舟浩浩荡荡南下 秦少游带着水乡四宝潇洒北上 河底小鱼生生不息地浅吟低唱 这一苏北名镇所在把水乡文化储藏 典雅的生态环境呈现 三阳河之秋在这季节恣意绽放

一场丹桂飘香的呢喃秋蹁跹而至 月儿弯弯 水儿涓涓 锃亮的河面静悄悄地呼吸 把里下河儿女的丰收梦来剪 野鸭扑鲁鲁在摇曳的芦苇丛中 自由自在地唠叨它们的浓情蜜意 尖嘴细腿的水鸟贴着水面低徊 似赋一首绝句 添几分神秘 蒲公英密密师师逶迤在岸堤 和一大群青青的草在跳舞

炙热的夏眷恋着不肯离去



题字 殷旭明 责编 居永贵